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Lingua Portuguesa

Texto 1 para responder as questdes 01, 02, 03 e 04:

Diversidade linguistica e plurilinguismo na Internet.

A cada dia mais, a informa¢do e o conhecimento se
tornam elementos chave na criagdo de riqueza, na
transformacao social e no desenvolvimento humano. A
principal ferramenta para transmitir a informacdo e o
conhecimento é a linguagem. Dessa forma, a
possibilidade de usar a lingua materna na Internet vai
determinar o grau de interacdo que se pode ter com as
sociedades do conhecimento emergentes.

O surgimento da Internet tem proporcionado diversas
oportunidades para o intercdmbio de informacdo e
conhecimento em vdrios idiomas. Teoricamente,
atualmente, qualquer pessoa pode escrever um texto,
compartilhar seu contelddo com o resto do mundo e
receber feedback através da Internet. Em teoria, a
Internet estd aberta a todos os idiomas do mundo,
desde que sejam cumpridas certas condi¢Oes técnicas,
financeiras e de recursos humanos.

No entanto, muitos idiomas ainda ndo estdo presentes
na rede. Atualmente, existe no ciberespago uma
acentuada divisdo linguistica que agravard a divisdao
digital. Por isso, todos devem ter acesso a uma Internet
multilingue. Sem duavida, os paises, as comunidades e as
pessoas que nao tiverem acesso a Internet e as suas
ferramentas estardo marginalizados e terdo acesso
limitado a informag¢do e ao conhecimento, elementos
essenciais no desenvolvimento sustentavel. Os falantes
de linguas ndo dominantes devem ter a possibilidade de
se expressar, criar e trocar conteudos culturais de
maneira adequada em suas linguas locais. A distribuicdo
digital compreende dois aspectos principais: em
primeiro lugar, todos devem ter acesso a Internet; em
segundo lugar, o acesso deve incluir conteudos de
qualidade, ndo somente os criados em nivel
internacional ou regional, mas também os elaborados
localmente e em linguas locais. A Internet é plurilingue
e multicultural e oferece um espaco para cada idioma e
cultura.

A UNESCO esta convencida de que a diversidade
cultural e o plurilinguismo na Internet tém um papel
determinante na promocdao de sociedades plurais,
equitativas, abertas e de conhecimento participativo. A
UNESCO incentiva os Paises Membros a desenvolver
politicas linguisticas integrais que incluam a alocagao de
recursos e o uso apropriado de ferramentas para
promover e facilitar a diversidade linguistica e o
multiculturalismo nos meios de comunicacdo, incluindo
na Internet. Dessa forma, a Organiza¢do apoia a
introducdo de novas linguas no mundo digital, a criacdo
e difusdo de contelddos em linguas locais através da
Internet e dos meios de comunicacdo de massa, bem
como o acesso multilingue a recursos digitais no
ciberespaco. (texto adaptado).

Fonte: https://www.unesco.org/

1) Assinale a proposicdo correta conforme o que
apresenta o Texto 1.

A) Trata-se de uma noticia com passagens narrativas.

B) O texto contempla passagens expositivas e
argumentativas.

C) O segundo paragrafo do texto introduz a ideia de que
muitos idiomas ndo estdo contemplados na rede digital.

D) A relacdo entre as discussdes e o titulo surge a partir
do segundo paragrafo do texto.

2) A partir da leitura do Texto 1, é correto afirmar que:

A) Ao avango humano relacionam-se o conhecimento e
a informacao.

B) A possibilidade de se expressar na Internet deve ser
um privilégio de falantes de linguas dominantes.

C) O texto expde que o inglés é a lingua mais difundida
na Internet.

D) O texto defende a traducdo de linguas minoritarias
para idiomas dominantes a fim de garantir a
comunicacao internacional.

3) As palavras destacadas no Texto 1 — marginalizados,
equitativas e incentiva — podem ser substituidas,
respectivamente e sem alterac¢do de significado, por:

A) criminalizados, igualitarias e desanima;
B) apreciados, parciais e implica;




C) relegados, imparciais e instiga;
D) socorridos, singulares e provoca.

4) Observe o trecho da frase extraido do texto 1, no
ultimo pardgrafo.:

"Dessa forma, a Organizagdo apoia a introducdo de
novas linguas no mundo digital."

A virgula empregada apds a expressao "Dessa forma"
justifica-se por:

A) Separar o sujeito do verbo da oracdo;

B) Indicar a omissdo de um termo na frase;
C) Isolar um vocativo;

D) Separar um adjunto adverbial deslocado.

5) Preencha corretamente as lacunas da frase a seguir,
respeitando a norma culta da Lingua Portuguesa:

"Gostaria de entender (I) o projeto foi alterado

tdo abruptamente, (ll) as justificativas
apresentadas ndo foram convincentes o suficiente.
Além disso, ninguém soube explicar o (lll) da
alteracdo."

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta para as lacunas (1), (I1) e (1l1).

A) ()por que / (Il)porque / (lIl)porqué
B) (I)porque / (Il)por que / (lll)porqué
C) (por que / (N)porqué / (lil)porque
D) (1) porqué / (Il)porque /(lll)por que

6) Considerando as regras de acentuagdo grafica da
Lingua Portuguesa, assinale a alternativa em que a
palavra destacada é acentuada por uma regra
DIFERENTE das demais.

A) O motorista atraia a aten¢do de todos na estrada.

B) A saude publica é um tema fundamental para a
sociedade.

C) O ruido persistente incomodava os vizinhos.

D) A histdria da arte fascinava os estudantes.

7) Considere a célebre frase de Leonardo da Vinci:

"Aprender é a Unica coisa de que a mente nunca se
cansa, nunca tem medo e nunca se arrepende."

Em relagdo a estrutura sintdtica e a regéncia verbal
presente no trecho destacado "de que", assinale a
alternativa correta:

A) A preposicdo "de" antecede o pronome relativo
"que" por ser uma exigéncia do verbo "ser", presente na
oracao principal.

B) O pronome "que" retoma o termo "a Unica coisa", e
a preposicao "de" é corretamente empregada por ser
regida pelos verbos "cansar-se", "ter medo" e
"arrepender-se".

C) O uso da preposicdo "de" é facultativo, uma vez que
os verbos "cansar", "ter" e "arrepender" admitem
complemento direto ou indireto nesse contexto.

D) A expressao "de que" funciona como objeto indireto
apenas do verbo "cansa", sendo redundante em relagao
aos demais verbos.

8) Considere a frase a seguir:

"A natureza, em sua bondade, oferece-nos um
espetdaculo de cores e sons."

A figura de linguagem predominante na palavra em
destaque ("bondade"), ao atribuir uma caracteristica
humana a um ser inanimado (a natureza), é classificada
como:

A) Metéfora;

B) Comparacao;
C) Personificacao;
D) Hipérbole.

9) Assinale a alternativa que apresenta a frase redigida
de forma adequada para uma correspondéncia oficial.

A) "Viemos por meio desta informar que vocé deve
comparecer a reunido."

B) "E importante que Vossa Senhoria se faca presente a
reunido, em conformidade com o cronograma."

C) "Gostariamos que vocé viesse para discutirmos o
assunto."

D) "Comunico a vocé que a reunido foi adiada para o
proximo més."

10) Assinale a alternativa que apresenta a palavra
corretamente grafada, de acordo com a norma-padrao
da Lingua Portuguesa.

A) Excessdo;
B) Expessao;
C) Excecdo;

D) Ecxessao.




| Matematica

11) Afonso aplicou um capital de RS 8.000,00 e obteve
um rendimento de 12% sobre esse valor. Considerando
esse retorno, qual serd o montante total disponivel para
Afonso apéds o rendimento?

A) RS 960,00

B) RS 7040,00
C) RS 8960,00
D) R$ 9020,00

12) Dados os numeros: 2457; 5628; 7234; 8139;
Quantos deles sao divisiveis por 9?

A)1
B) 2
C)3
D) 4

13) Um reservatério de agua estava cheio e, na
sequéncia, foram utilizados 2/5 de sua capacidade. No
dia seguinte, utilizou-se mais 1/3 da sua capacidade
total. Qual a fracdo da sua capacidade total que
representa a quantidade de 4agua restante no
reservatdrio apds essas retiradas?

A)3/8
B) 5/8
C) 11/15
D) 4/15

14) Assinale a alternativa que representa o produto das
raizes da equacdo 2x*-7x+3 =0

A) 3,5
B) 2,5
C) 1,5
D)-1,5

15) Em um jogo de perguntas e respostas, cada resposta
correta vale 5 pontos ganhos e cada resposta errada
resulta na perda de 3 pontos. Um estudante respondeu
a 12 perguntas, acertando 8 delas e errando as demais.
Qual foi a pontuacao final do estudante?

A) 22 pontos
B) 35 pontos
C) 28 pontos
D) 30 pontos

| Conhecimentos Gerais e Atualidades |

16) A Guerra entre Russia e Ucrania ja ultrapassa trés
anos. Recentemente, em negociagbes de paz, a Russia

estabeleceu algumas condi¢cbes para concordar com o
fim da guerra.

Fazem parte das condicdes estabelecidas pela Russia,
EXCETO:

A) Reconhecimento internacional da Crimeiae
de outras quatro regiées da Ucrania como territdrio da
Russia.

B) Que a Ucrania se torne um pais neutro, podendo
aderir a OTAN.

C) Que a Ucrania retire suas forgas militares de todas as
regioes.

D) Que a Ucrania interrompa o reposicionamento
militar e aceite a suspensdo do fornecimento
estrangeiro de ajuda militar, comunicagdes via satélite
e inteligéncia.

17) O Brasil foi destaque no Festival de Cannes 2025 ao
ser premiado pela primeira vez na histéria na categoria
de Melhor Ator (Wagner Moura) e pela segunda vez em
Melhor Diretor (Kleber Mendonga Filho). De qual filme
estamos falando?

A) O Pagador de Promessas;
B) O Dragdo da Maldade;

C) O Grande Guerreiro;

D) O Agente Secreto.

18) Sobre o agronegdcio catarinense é CORRETO
afirmar que:

A) Em 2024, o agronegécio foi responsavel por 65% das
exportacdes catarinenses, totalizando USS7,57 bilhdes;
B) O Japdao manteve-se como principal destino
das exportagdes do agro catarinense;

C) Santa Catarina é lider nacional na produgdo de
ovinos, com USS$1,7 bilhdo exportado, o maior valor ja
registrado;

D) A pecudria, que ndo é o carro-chefe do agro
catarinense, responde por apenas 10,7% do Valor de
Produgdo Agropecudria (VPA).

19) Dispde o art. 18, da CRFB/88 que: “A organizag¢do
politico-administrativa da Republica Federativa do
Brasil compreende a Unido, os Estados, o Distrito
Federal e os Municipios, todos autbnomos, nos termos
desta Constituicdo”. Assim, € CORRETO afirmar que:

A) Os Territdrios Federais integram a Unido, e sua
criacdo, transformacdo em Estado ou reintegracdo ao
Estado de origem serdo reguladas em lei ordinaria;




B) Os Estados podem incorporar-se entre si, subdividir-
se ou desmembrar-se para se anexarem a outros, ou
formarem novos Estados ou Territérios Federais,
mediante aprovacdo da populacdo diretamente
interessada, através de plebiscito, e do Congresso
Nacional, por lei complementar;

C) A criacdo, a incorporagdo, a fusdo e o
desmembramento de Municipios, far-se-do por lei
municipal, dentro do periodo determinado por Lei
Complementar Federal, e ndo dependerdo de consulta
prévia, nem plebiscito, as popula¢des dos Municipios
envolvidos, apds divulgacdo dos Estudos de Viabilidade
Municipal, apresentados e publicados na forma da lei;

D) Rio de Janeiro é a Capital Federal.

20) Sobre a pesca da tainha no Estado de Santa
Catarina, é correto afirmar, EXCETO:

A) A pesca da tainha é uma atividade tradicional e de
grande importancia econdmica, cultural e social no
Litoral de Santa Catarina;

B) A pesca da tainha é uma tradigdo secular, com raizes
indigenas e acorianas;

C) A pesca da tainha é considerada patriménio cultural
imaterial de Santa Catarina.

D) A temporada da pesca da tainha ocorre entre os
meses de agosto e setembro.

| Conhecimentos Especificos |

21) Qual das abordagens a seguir estd mais alinhada
com a metodologia ativa de ensino da matematica,
incentivando a participacdo dos alunos na construcdo
do conhecimento?

A) O professor apresenta teorias matematicas e
demonstra as solugdes, enquanto os alunos apenas
observam e anotam.

B) Os alunos exploram conceitos matematicos por meio
de resolucdo de problemas, investigacao e colaboragdo
em grupo.

C) O ensino é baseado exclusivamente na repeti¢do de
exercicios para memorizagdio de férmulas e
procedimentos.

D) Os alunos recebem listas de exercicios para resolver
individualmente, sem discussdo ou troca de ideias em
sala de aula.

22) Um triangulo tem lados medindo 6¢cm, 8cm e 10cm.
Qual das afirmativas sobre esse tridngulo é correta?

A) O triangulo é equilatero.

B) O triangulo é isdsceles.
C) O tridngulo é retangulo.
D) O triangulo é obtusangulo.

23) Em uma competicdo esportiva, é necessario dividir
os participantes em grupo com a mesma quantidade de
atletas, sem misturar as categorias. Hd um total de 36
atletas na categoria juvenil e 48 atletas na categoria
adulta. Para que as baterias sejam equilibradas, cada
grupo deve conter o maior nimero possivel de atletas,
garantindo que todos sejam distribuidos igualmente.
Qual o numero de atletas que cada grupo deve conter?

A) 12
B) 48
C) 36
D) 144

24) Em uma papelaria, Maria comprou 2 cadernos e 3
canetas e pagou RS 39,00. Ana comprou 4 cadernos e 2
canetas e pagou RS 52,00. Sabendo que os precos dos
cadernos sdo iguais e das canetas também, qual o preco
de 1 caderno?

A) RS 6,50
B) R$ 9,75
C) R$ 13,00
D) RS 19,50

25) Uma equipe de artistas consegue realizar uma
pintura tematica em uma parede de 80m? em 10 dias,
trabalhando 8 horas por dia. Se essa equipe de artistas,
com o mesmo ritmo de trabalho, tiver que realizar a
pintura de 120m? de uma outra parede, mas dispondo
de 6 horas didrias para efetuar o trabalho, em quantos
dias essa pintura tematica serad finalizada?

A) 12
B) 15
C) 18
D) 20

26) De acordo com a BNCC, qual das seguintes
afirmacGes melhor representa a abordagem do ensino
de Matematica no Ensino Fundamental?

A) O ensino de Matematica deve focar exclusivamente
na memorizacdo de férmulas e procedimentos.

B) A BNCC enfatiza a resolugcdo de problemas, o
raciocinio légico e a conexdo da Matematica com
situagdes do cotidiano.




C) A Matematica deve ser ensinada de forma isolada,
sem integracao com outras areas do conhecimento.

D) ABNCC propde que os alunos aprendam Matematica
apenas por meio de exercicios repetitivos, sem
necessidade de compreensao conceitual.

27) Considere os conjuntos numéricos: naturais (N),
inteiros (Z), racionais (Q), irracionais (l) e reais (R).
Sabemos que todo nimero racional pode ser escrito na
forma de fragdo (a/b), onde (a ) e (b ) sdo inteiros e (b
# 0 ). Dado isso, qual das afirmagdes abaixo é
verdadeira sobre os nimeros reais?

A) A soma de dois numeros irracionais sempre resulta
em um numero irracional.

B) O produto de um numero racional por um irracional
é sempre irracional.

C) Todo numero real pode ser expresso como uma
fracao.

D) O conjunto dos numeros reais inclui tanto os
nUumeros racionais quanto os irracionais.

28) Seja o numero complexo (z = 3 + 4i) . Qual é o
modulo de (z) ?

A)S
B)6
Q)7
D) 11

29) Um grupo de 12 estudantes precisa eleger 5
representantes para participar de uma feira. De
qguantas maneiras diferentes esse grupo pode ser
formado?

A) 60

B) 120
C) 792
D) 954

30) De acordo com Jean Piaget, o desenvolvimento
cognitivo ocorre em estagios distintos. Qual das
alternativas abaixo corretamente descreve um dos
estagios propostos por Piaget?

A) No estagio sensério-motor, a crianga desenvolve a
capacidade de pensar logicamente sobre eventos
abstratos.

B) No estagio pré-operatdrio, a crianca comecga a utilizar
simbolos e linguagem, mas ainda apresenta
dificuldades em compreender o ponto de vista dos
outros.

C) No estagio operatério concreto, a crianca demonstra
pensamento egocéntrico e dificuldade em resolver
problemas matematicos simples.

D) No estagio operatdrio formal, a crianca depende
exclusivamente da experiéncia concreta para resolver
problemas.

BOA PROVA!




